

Μεγάλη Εβδομάδα 2021: Με αυστηρά μέτρα οι πιστοί στους ναούς - Παρέμβαση της Πολιτείας σε αμιγώς εκκλησιαστικά θέματα αναφέρει ο ΙΣΚΕ

[/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων](#)

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Το πράσινο φως για τα μέτρα τα οποία είχε ανακοινώσει η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος την Τρίτη άναψε η επιτροπή των λοιμωξιολόγων μετά την ολοκλήρωση της χθεσινής συνεδρίασης. Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας, μεταξύ άλλων η επιτροπή εισηγήθηκε η περιφορά του Επιταφίου τη Μεγάλη Παρασκευή να γίνει στο προαύλιο των ναών χωρίς τη συμμετοχή των πιστών στη πομπή, να τηρηθεί η απόσταση 10 μέτρων μεταξύ των πιστών στους εξωτερικούς χώρους ενώ εισηγήθηκε, επίσης, τη χρήση διπλής μάσκας τόσο εντός όσο και εκτός των ναών. Όσον αφορά το ωράριο, έγινε πρόταση η απαγόρευση της κυκλοφορίας να αρχίζει στις 10 το βράδυ τη Μεγάλη Εβδομάδα, ενώ στις 9 την ημέρα του Πάσχα.

Την ίδια ώρα, ο **Ιερός Σύνδεσμος Κληρικών Ελλάδος** κάνει λόγο για απαίδυτη παρέμβασης της Πολιτείας σε θέματα αμιγώς εκκλησιαστικά. Αρχικά, μέσα από το Δελτίο Τύπου που εξέδωσε, εκφράζει αφενός μεν την συμφωνία του ως προς το να τελούνται οι ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδος νωρίτερα από την συνήθη ώρα, λόγω των έκτακτων υγειονομικών μέτρων που επιβάλλει η πανδημία της Covid-19, αφετέρου όμως υπογραμμίζει την βαθιά αντίθεσή του στο να πραγματοποιηθεί η τελετή και η Θεία Λειτουργία της Αναστάσεως κατά τις απογευματινές ώρες του Μεγάλου Σαββάτου. *«Η ρητή αντίθεσή μας υπαγορεύεται εξάπαντος από θεολογικούς λόγους, καθώς η Ανάσταση του Ιησού Χριστού δεν πραγματοποιήθηκε την ημέρα του Σαββάτου αλλά την ημέρα της Κυριακής, την έναρξη της οποίας σηματοδοτεί η 12η νυχτερινή ώρα, κατά την οποία αγγέλλεται το χαρμόσυνο μήνυμα της Αναστάσεως επί αιώνες. Κατά συνέπεια, θεωρούμε ανεπίτρεπτη και μη χριστιανικά αποδεκτή αυτή την ρύθμιση - ούτε για λόγους οικονομίας - καθώς θίγονται βασικές παράμετροι της πίστεώς μας»,*

τονίζει.

Παράλληλα, οι κληρικοί θεωρούν παράλογη την ενέργεια της κυβέρνησης να δίνει βάρος στην καταπολέμηση της πανδημίας στους πιστούς την ώρα που κάθε βράδυ γίνονται επιτρεπτές τεράστιες συναθροίσεις χιλιάδων πολιτών. «Είναι παράλογη - αν όχι ύποπτη - η σπουδή της Κυβέρνησης να εστιάσει τη μεριμνά της για την καταπολέμηση της πανδημίας στους πιστούς που θα συγκεντρωθούν μία βραδιά το χρόνο, αυτή της Αναστάσεως, για να συμμετάσχουν εορταστικά προσευχόμενοι στην Λαμπροφόρο Θεία Λειτουργία, την ώρα που κάθε βράδυ γίνονται έργω επιτρεπτές και αποδεκτές τεράστιες συναθροίσεις χιλιάδων πολιτών, οι οποίοι διασκεδάζουν ανενόχλητοι μέχρι πρωίας», αναφέρει.

Τα μέτρα που εισηγήθηκε η επιτροπή

Την εισήγηση της Επιτροπής των Ειδικών για περιφορά του Επιταφίου στον προαύλιο χώρο των Ναών -χωρίς αν είναι δυνατόν να γίνει πομπή- και προσκύνηση αυτού εκτός των Ναών- ανακοίνωσε ο Υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας, για τη Μεγάλη Παρασκευή, τονίζοντας ότι όλα θα γίνουν, εφόσον τηρηθούν τα μέτρα και οι αποστάσεις εντός κι εκτός των Ναών, όσον αφορά τις ακολουθίες.

Σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Επιτροπής των επιστημόνων για το επόμενο διάστημα θα ισχύουν τα εξής:

- Σχετικά με τον αριθμό ατόμων στους ιερούς ναούς κατά την διάρκεια των ακολουθιών της Μεγάλης Εβδομάδας και του Πάσχα, θα συνεχίσει να ισχύει η μέχρι σήμερα αναλογία του ενός ατόμου ανά 25m² με τα υγειονομικά μέτρα, που ήδη ισχύουν (επαρκής αερισμός των χώρων, τήρηση αποστάσεων και κανόνων υγιεινής, αντισηψία χεριών, υποχρεωτική χρήση μάσκας). Επίσης, στους εξωτερικούς χώρους των ναών τήρηση απόστασης 10m² μεταξύ των πιστών, τήρηση των κανόνων υγιεινής και υποχρεωτική χρήση μάσκας.
- Κατά τις ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδας και του Πάσχα, χρήση διπλής μάσκας για τους πιστούς τόσο σε εσωτερικούς όσο και εξωτερικούς χώρους.
- Σχετικά με την εφαρμογή testing κατά τις ακολουθίες της της Μεγάλης Εβδομάδας και του Πάσχα, εφαρμογή υποχρεωτικού τεστ σε ιερείς, νεωκόρους, ιεροψάλτες και στο λοιπό προσωπικό, που θα βρίσκεται εντός του ναού.
- Σχετικά με τις ακολουθίες της Μεγάλης Παρασκευής α) η περιφορά του Επιταφίου μόνο στον προαύλιο χώρο των ναών, χωρίς να ακολουθεί πομπή πιστών, β) το προσκύνημα του Επιταφίου εκτός του ναού, και γ) τήρηση αποστάσεων, υποχρεωτική χρήση μάσκας και γενικότερα ένταση στην

εφαρμογή των υγειονομικών μέτρων και επιτήρηση αυτών προς αποφυγή του συγχρωτισμού.

- Σχετικά με το χρονικό όριο απαγόρευσης κυκλοφορίας (curfew), περιορισμός της κυκλοφορίας από τις 22:00 για την Μεγάλη Εβδομάδα και την ημέρα του Πάσχα λαμβανομένης υπόψη της ολοκλήρωσης των διαδικασιών των λειτουργιών κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα στις 21:00, ενώ από τις 3 Μαΐου (Δευτέρα του Πάσχα) ο περιορισμός κυκλοφορίας ισχύει από τις 23:00
- Σχετικά με την Κυριακή του Πάσχα, κατ' εξαίρεση δυνατότητα συγκέντρωσης δύο οικογενειών με ανώτατο αριθμό των 9 ατόμων, ενώ εάν πρόκειται για υπαίθριο χώρο 2 ευρύτερες οικογένειες και πάντως έως 12 άτομα. Συνίσταται η διενέργεια προηγούμενου οικιακού αυτοδιαγνωστικού τεστ σε έχουν όσους συμμετέχουν στις συγκεντρώσεις αυτές.
- Δια ζώσης επαναλειτουργία των Νηπιαγωγείων, Δημοτικών σχολείων και Γυμνασίων, στις 10 Μαΐου 2021 με τα μέτρα, που εφαρμόζονται ήδη για τα Λύκεια (υποχρεωτικό έλεγχο αυτοδιάγνωσης με δύο τεστ εβδομαδιαίως «self-testing» μαθητών, εκπαιδευτικών και διοικητικού προσωπικού όλων των σχολικών μονάδων και με δωρεάν διάθεση από τα φαρμακεία).
- Επαναλειτουργία των χώρων εστίασης (εστιατόρια και καφετέριες), από 3 Μαΐου 2021, με τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων και με υποχρεωτικό self-test δύο φορές την εβδομάδα.
- Οι υπερτοπικές διαπεριφερειακές μετακινήσεις των πολιτών, θα ισχύουν από 15 Μαΐου 2021.

Τα συναρμόδια υπουργεία θα αναλύσουν διεξοδικά τα μέτρα που τα αφορούν, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Βασίλης Κικίλιας.

Υπενθυμίζεται πως, ο εκπρόσωπος Τύπου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως κ. Αθηναγόρας, μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίασης της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου την Τρίτη 20 Απριλίου, μεταξύ άλλων είχε ανακοινώσει τα εξής μέτρα:

- η χρονική μεταφορά των ιερών ακολουθιών,
- η περιφορά του Επιταφίου πέριξ του ιερού ναού μόνο από τους ιερείς και τους ψάλτες
- ο τρόπος μεταφοράς του Αγίου Φωτός,
- η έναρξη της ακολουθίας της Αναστάσεως στις 9 το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου στο προαύλιο των ναών,
- την επέκταση της απαγόρευσης κυκλοφορίας το Μεγάλο Σάββατο μέχρι τις 22:30
- η διενέργεια τεστ ανίχνευσης κορωνοϊού σε ιερείς και ψάλτες πριν την έναρξη των ακολουθιών

□ και η αναλογία 1 ατόμου ανά 25 τ.μ. με μέγιστο αριθμό πιστών τα 100 άτομα.

Η Εκκλησία από τη πλευρά της αναμένει την έκδοση την νέας Κοινής Υπουργικής Απόφασης το Σάββατο του Λαζάρου για να μπορέσει να στείλει τις οριστικές οδηγίες προς τις Ιερές Μητροπόλεις.

Αντίδραση από τον ΙΣΚΕ για το ωράριο το Μεγάλο Σάββατο

Δελτίο Τύπου εξέδωσε ο Ιερός Σύνδεσμος Κληρικών Ελλάδος με το οποίο αντιδρά στις αποφάσεις για την **τέλεση της Θείας Λειτουργίας της Αναστάσεως νωρίτερα.**

Ο ΙΣΚΕ στέκεται στην Ανάσταση και τονίζει το θεολογικό λόγο που εκφράζει την αντίθεσή του σημειώνοντας «Η ρητή αντίθεσή μας υπαγορεύεται εξάπαντος από θεολογικούς λόγους, καθώς η Ανάσταση του Ιησού Χριστού δεν πραγματοποιήθηκε την ημέρα του Σαββάτου αλλά την ημέρα της Κυριακής, την έναρξη της οποίας σηματοδοτεί η 12η νυχτερινή ώρα, κατά την οποία αγγέλλεται το χαρμόσυνο μήνυμα της Αναστάσεως επί αιώνες. Κατά συνέπεια, θεωρούμε ανεπίτρεπτη και μη χριστιανικά αποδεκτή αυτή την ρύθμιση - ούτε για λόγους οικονομίας - καθώς θίγονται βασικές παράμετροι της πίστεώς μας».

Δείτε το Δελτίο Τύπου:

Για μια ακόμα φορά, Ιερείς και πιστοί, βρεθήκαμε προ εκπλήξεως εξαιτίας της απαίδευτης παρέμβασης της Πολιτείας σε θέματα αμιγώς εκκλησιαστικά, και μάλιστα αφορώντα τον σκληρό πυρήνα της χριστιανικής λατρείας.

Με την παρούσα ανακοίνωση, ως Ιερός Σύνδεσμος Κληρικών Ελλάδος, επιθυμούμε να εκφράσουμε αφενός μεν την συμφωνία μας ως προς το να τελούνται οι ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδος νωρίτερα από την συνήθη ώρα, λόγω των έκτακτων υγειονομικών μέτρων που επιβάλλει η πανδημία της Covid-19, αφετέρου όμως υπογραμμίζουμε την βαθιά αντίθεσή μας στο να πραγματοποιηθεί η τελετή και η Θεία Λειτουργία της Αναστάσεως κατά τις απογευματινές ώρες του Μεγάλου Σαββάτου.

Η ρητή αντίθεσή μας υπαγορεύεται εξάπαντος από θεολογικούς λόγους, καθώς **η Ανάσταση του Ιησού Χριστού δεν πραγματοποιήθηκε την ημέρα του Σαββάτου** αλλά την ημέρα της Κυριακής, την έναρξη της οποίας σηματοδοτεί η 12η νυχτερινή ώρα, κατά την οποία αγγέλλεται το χαρμόσυνο μήνυμα της Αναστάσεως επί αιώνες. Κατά συνέπεια, θεωρούμε ανεπίτρεπτη και μη χριστιανικά αποδεκτή αυτή την ρύθμιση - ούτε για λόγους οικονομίας - **καθώς θίγονται βασικές παράμετροι της πίστεώς μας.**

Επίσης, αδυνατούμε να κατανοήσουμε και να αποδεχθούμε τους προβαλλόμενους από την Πολιτεία λόγους κοινωνικού συμφέροντος, καθώς φαίνεται να περισσεύει η υποκρισία. Συγκεκριμένα, τις τελευταίες ημέρες παρατηρούμε εμβρόντητοι την Πολιτεία να παραμένει απαθής θεατής στις συναθροίσεις πολιτών σε πολλές πλατείες ελληνικών πόλεων. Οι συνωστιζόμενοι στις πλατείες αγνοούν επιδεικτικά τα υγειονομικά μέτρα και διασκεδάζουν μέχρι πρωίας προκαλώντας το κοινό αίσθημα και αψηφώντας την νομοθεσία.

Είναι παράλογη - αν όχι ύποπτη - η σπουδή της Κυβέρνησης να εστιάσει τη μεριμνά της για την καταπολέμηση της πανδημίας στους πιστούς που θα συγκεντρωθούν μία βραδιά το χρόνο, αυτή της Αναστάσεως, για να συμμετάσχουν εορταστικά προσευχόμενοι στην Λαμπροφόρο Θεία Λειτουργία, την ώρα που κάθε βράδυ γίνονται έργω επιτρεπτές και αποδεκτές τεράστιες συναθροίσεις χιλιάδων πολιτών, οι οποίοι διασκεδάζουν ανενόχλητοι μέχρι πρωίας.

Αναπόφευκτα έρχεται στο μυαλό και το στόμα όλων μας ο λόγος του Κυρίου: «Οὐαὶ ὑμῖν, γραμματεῖς καὶ Φαρισαῖοι ὑποκριταί, οἱ διυλίζοντες τὸν κώνωπα, τὴν δὲ κάμηλον καταπίνοντες!» (Ματθ.23,24).

Θέλουμε να ελπίζουμε πως οι εμπνευστές των ρυθμίσεων αυτών είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι - ή έστω σέβονται την πίστη του λαού μας - και γνωρίζουν τη θρησκευτική και ευρύτερα πολιτισμική σημασία των ημερών του Πάσχα για την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό.

Σε περίπτωση που δεν ισχύουν αυτές οι προϋποθέσεις, οφείλουν να ενημερωθούν από την επίσημη Εκκλησία, η οποία εκπροσωπεί το συντριπτικό ποσοστό του πληθυσμού της χώρας, και να μην προβαίνουν σε αποφάσεις που προκαλούν το ορθόδοξο αίσθημα και προσβάλλουν τη χριστιανική λατρεία.

Φωτογραφία αρχείου ore.gr/ Ραφαήλ Γεωργιάδης

Πηγή: www.orthodoxianewsagency.gr